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Θετική έκπληξη για την οικονομία 
στο τέταρτο τρίμηνο του 2015
Τελικά, το 2015 η ελληνική οικονομία παρέμεινε 

σε ύφεση. Όχι όμως 0,7% όπως έδειξαν τα 

πρώτα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, αλλά 0,3%, ενώ σε 

τριμηνιαία μέτρηση το δ΄ τρίμηνο καταγράφεται 

ανάπτυξη 0,1% του ΑΕΠ. Σε κάθε περίπτωση, η 

ελληνική οικονομία πέρσι κατέγραψε δύο τρίμη-

να επέκτασης σε ετήσια βάση, το πρώτο εξάμη-

νο του έτους, πριν επιστρέψει υπό το βάρος της 

συσσωρευμένης αβεβαιότητας και των capital 

controls σε ύφεση για όγδοο συνεχόμενο έτος.

Οι νεότερες εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ, όμως, 

διαφέρουν αισθητά από τις προηγούμενες στις 

12 Φεβρουαρίου. Δυο εβδομάδες νωρίτερα, το 

τέταρτο τρίμηνο η ελληνική οικονομία είχε εκτι-

μηθεί πως κατέγραψε συρρίκνωση 2% με βάση 

τα εποχικά διορθωμένα στοιχεία, σε σχέση 

με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2014, τα νεότερα 

στοιχεία δείχνουν συρρίκνωση 0,7%, με τις 

ακαθάριστες επενδύσεις πάγιου κεφαλαίου να 

σημειώνουν εκρηκτική άνοδο τους τελευταίους 

μήνες του έτους.

Η απόσταση από το 0,7% στο 0,3% μπορεί 

να φαντάζει αμελητέα, είναι όμως σημαντική 

στο μέτωπο της διαπραγμάτευσης καθώς 

επηρεάζει το περιβόητο δημοσιονομικό κενό, 

αλλά κυρίως το πρωτογενές αποτέλεσμα του 

2015. Η κυβέρνηση εκτιμούσε ότι πέρυσι η 

ύφεση θα ήταν μηδενική και με βάση τα πρώ-

τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού 

υπολόγιζε το πρωτογενές πλεόνασμα σε 

0,2% του ΑΕΠ. Το ΔΝΤ, όμως, κάνοντας τους 

δικούς του υπολογισμούς έβαζε τον πήχη στο 

0,6% του ΑΕΠ, όχι όμως σε πλεόνασμα, αλλά 

σε πρωτογενές έλλειμμα.

Συγκεκριμένα, όπως ανακοίνωσε η στατιστική 

αρχή με βάση τα διαθέσιμα εποχικά διορθω-

μένα στοιχεία, το ΑΕΠ σε όρους όγκου, κατά 

το δ΄ τρίμηνο 2015, παρουσίασε αύξηση κατά 

0,1% σε σχέση με το γ΄ τρίμηνο 2015 έναντι της 

μείωσης 0,6% που είχε υπολογιστεί στην πρώτη 

εκτίμηση του δ΄ τριμήνου. Σε σύγκριση με το δ΄ 

τρίμηνο 2014 παρουσίασε μείωση 0,8% έναντι 

της πτώσης 1,9% που είχε υπολογιστεί στην 

πρώτη εκτίμηση.

Με βάση τα μη εποχικά διορθωμένα στοιχεία, 

το ΑΕΠ σε όρους όγκου, κατά το δ΄ τρίμηνο 

2015, παρουσίασε μείωση κατά 0,7% σε σχέση 

με το δ΄ τρίμηνο 2014, έναντι υποχώρησης 2% 

που είχε υπολογιστεί στην πρώτη εκτίμηση. 

Σύμφωνα με τη στατιστική αρχή, οι διαφορές 

αυτές είναι αποτέλεσμα της χρησιμοποίησης 

στοιχείων που δεν ήταν διαθέσιμα κατά την 

πρώτη εκτίμηση. Οι τριμηνιαίες μεταβολές με 

βάση εποχικά διορθωμένα στοιχεία σε όρους 

όγκου έχουν ως εξής:

• Η συνολική τελική καταναλωτική δαπάνη 

αυξήθηκε κατά 0,4% σε σχέση με το γ΄ τρίμηνο 

του 2015.

• Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαί-

ου αυξήθηκαν κατά 20,4% σε σχέση με το γ΄ 

τρίμηνο του 2015.

• Μείωση κατά 0,4% σε σχέση με το γ΄ τρίμηνο 

του 2015 παρουσίασαν οι εξαγωγές αγαθών και 

υπηρεσιών. Οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν 

κατά 1,5% ενώ οι εξαγωγές υπηρεσιών μειώθη-

καν κατά 2,3%.

• Αύξηση κατά 11,0% σε σχέση με το γ΄ τρίμηνο 

του 2015 παρουσίασαν οι εισαγωγές αγαθών 

και υπηρεσιών. Οι εισαγωγές αγαθών αυξή-

θηκαν κατά 9,7% και οι εισαγωγές υπηρεσιών 

αυξήθηκαν κατά 13,9%.

Οι ετήσιες μεταβολές με βάση εποχικά διορθω-

μένα στοιχεία σε όρους όγκου έχουν ως εξής:

• Η συνολική τελική καταναλωτική δαπάνη 

παρουσίασε μείωση 0,1% σε σχέση με το δ΄ 

τρίμηνο του 2014.

• Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφα-

λαίου αυξήθηκαν κατά 5,7% σε σχέση με το δ΄ 

τρίμηνο του 2014.

• Μείωση κατά 8,8% σε σχέση με το δ΄ τρίμηνο 

του 2014 παρουσίασαν οι εξαγωγές αγαθών και 

υπηρεσιών.

• Οι εξαγωγές αγαθών μειώθηκαν κατά 3,3%, 

ενώ οι εξαγωγές υπηρεσιών μειώθηκαν κατά 

20,9%.

• Μείωση κατά 12,5% σε σχέση με το 4ο τρίμη-

νο του 2014 παρουσίασαν οι εισαγωγές αγαθών 

και υπηρεσιών. Οι εισαγωγές αγαθών μειώθη-

καν κατά 10,4% και οι εισαγωγές υπηρεσιών 

μειώθηκαν κατά 21,6%.

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ: Έτοιμη να στείλει έκτακτη 

βοήθεια στην Ελλάδα και κυρίως κοινοτικά 

κονδύλια από ήδη ενεργοποιημένο ταμείο 

είναι η Κομισιόν. Σύμφωνα με υψηλά ιστάμενο 

αξιωματούχο της Κομισιόν, η Επιτροπή έχει 

ήδη αποφασίσει -θα συζητηθεί σε πιο επίσημη 

μορφή την Τετάρτη 2/3 στο Κολέγιο των Επι-

τρόπων και θα ανακοινώσει τις λεπτομέρειες 

αυτή την εβδομάδα- να ενεργοποιήσει το EU 

ECHO Fund, ένα ταμείο στο οποίο ήδη υπάρ-

χουν χρήματα που προορίζονται για χώρες 

εκτός της Ε.Ε. Η χρήση του θα τροποποιηθεί, 

ώστε να μπορεί να αντλεί κονδύλια και για χώ-

ρες εντός της Ε.Ε. και σε πρώτο στάδιο για την 

Ελλάδα. Στόχος είναι «να έρθει άμεσα ρευστό 

στην Αθήνα, η οποία θα μπορεί να τραβάει 

χρήματα από το συγκεκριμένο εργαλείο που ή-

δη υπάρχει», καθώς η χώρα ήδη αντιμετωπίζει 

προβλήματα ρευστότητας από την καθυστέ-

ρηση της αξιολόγησης. Το πρόγραμμα θα είναι 

υπό την επίβλεψη του Επιτρόπου για ανθρωπι-

στικές κρίσεις Χρ. Στυλιανίδη και η απόφαση 

να ανακοινωθεί πριν από την έκτακτη σύνοδο 

κορυφής της 7ης Μαρτίου έγκειται σε μια 

προσπάθεια να αποκλιμακωθεί η ένταση και 

να πειστεί η Αθήνα να μην προβάλει βέτο. Το 

δημοσίευμα της WSJ ότι υπάρχει σχέδιο Β που 

οδηγεί στη συγκέντρωση χιλιάδων μετανα-

στών στην Ελλάδα, ήρθε να ταράξει τα νερά, 

όμως κανείς δεν το διαψεύδει. Οι κινήσεις της 

Κομισιόν που σε αυτή τη φάση φαίνεται πως 

αποσκοπούν στο να μετατρέψει το θέμα της 

μετανάστευσης στην Ελλάδα από μείζον πολι-

τικό σε θέμα ανθρωπιστικής κρίσης, «κρύβει», 

σύμφωνα με εκτιμήσεις ορισμένων κύκλων, το 

γεγονός ότι ακόμα και η Επιτροπή προετοιμα-

ζόταν εδώ και καιρό για πιθανό ναυάγιο ή μη 

τήρησης των συμφωνηθέντων από συγκεκρι-

μένες χώρες, και ιδιαίτερα από την Αυστρία. Οι 

δηλώσεις της Άνγκελα Μέρκελ ότι η Ελλάδα 

δεν πρέπει να αφεθεί μόνη της στο θέμα του 

προσφυγικού φαντάζουν σταγόνα στον ωκεα-

νό, καθώς η ίδια δεν φαίνεται διατεθειμένη να 

έρθει σε ευθεία αντιπαράθεση με τη Βιέννη, 

ούτε με τις ανατολικές χώρες που θεωρούνται 

δορυφόροι του Βερολίνου. Και μπορεί η ενερ-

γοποίηση των κονδυλίων από την Κομισιόν να 

φαίνεται ως άμεση απάντηση στο αίτημα της 

Αθήνας για έκτακτη βοήθεια, κρύβει όμως 

και τον κίνδυνο της de facto εφαρμογής του 

εφιαλτικού σεναρίου: χιλιάδες πρόσφυγες να 

παραμένουν στην Ελλάδα και ως αντάλλαγμα 

η Αθήνα να λαμβάνει βοήθεια.

Με ανάσες λόγω της πορείας του ΑΕΠ 

(βλ. θέμα πάνω) και με την προσοχή στο 

EuroWorking Group επιχειρήθηκε μια μετρίου 

κόστους κίνηση προεξόφλησης στο Χρηματι-

στήριο στην πρώτη συνεδρίαση της εβδομά-

δας. Η συνεδρίαση αρχικά δεν προμήνυε κάτι 

ιδιαίτερο μέχρι το μεσημέρι, όταν με αφορμή 

τα πρώτα στοιχεία για το ΑΕΠ του δ’ τριμήνου 

ενεργοποιήθηκαν σχεδόν αντανακλαστικά 

εντολές αγοράς από τις τράπεζες και άμεσα 

σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ. Κάπως έτσι απέκτησαν 

ορμή οι συναλλαγές και ο τζίρος με διάχυση 

του ενδιαφέροντος σε μετοχές-σηματωρούς, 

κυρίως σε ΟΠΑΠ, Jumbo, F.F. Group, Motor 

Oil, αλλά και Στέλεχος τραπεζικής χρημα-

τιστηριακής εκτιμούσε πως και ενόψει του 

EuroWorking Group η χαμηλότερη του ανα-

μενόμενου ύφεση (για το σύνολο του 2015) 

είναι ένα απρόσμενο όπλο στα χέρια του οι-

κονομικού επιτελείου, που υπό προϋποθέσεις 

θα μπορούσε να φανεί χρήσιμο στο θέμα (και) 

του δημοσιονομικού κενού.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 516,71 1,89%

FTSE 140,06 2,71%

FTSEM 571,57 -0,37%

Δείκτης Τραπεζών 34,20 10,32%

Μετοχές με άνοδο 47

Μετοχές με πτώση 43

Μετοχές αμετάβλητες 23

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

70.039.386

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

118.447.192


